

# В БОЯХ ЗА РОСТОВ

А. ЧМЕЛЕВ, подполковник в отставке

9

(Окончание. Начало см. в №№ 107, 108).

Но выжил. Уже в марте 1942 года получил назначение на должность адъютанта 2 стрелкового батальона 889 стрелкового полка 197 стрелковой дивизии. Участвовал в боях за освобождение Ростовской области. Войну закончил в Австрии в звании капитана. Потом учился в военной академии. В 1960 году уволен в запас.

После окончания Великой Отечественной войны о бывших однополчанах ничего не знал. Но память огненных лет сверлила душу. И вот в обзорной статье «В конверте надежда» в газете «Советская Кубань» за 29 мая 1971 года кратко было упомянуто, что я разыскиваю однополчан по 1147 стрелковому полку, указан домашний адрес.

К величайшей радости через несколько дней на мой призыв откликнулся П. К. Тихий, проживающий в станице Рязанской Краснодарского края.

В письме от 11 июля 1971 года он писал:

«Дорогой Александр Макарович, мы Вас помним. Пироженко Николай Яковлевич (а он в то время был комиссаром минометного батальона и находился на НП у командира полка г. Митропольского) говорил: «Я пом-

11

августа 1972 года. Особенно запомнились в нем такие слова:

«К сожалению, 1941 год для нас был тяжелым.

Легче было на фронте воевать три года позднее, чем при месяце в 1941 году.

Да, трудно измерить все страдания и муки, перенесенные нашим много пострадавшим народом, народом-победителем, принесшим миллионы жизней во имя Родины, на алтарь Победы, для счастья молодого поколения.

Время идет. Все постепенно отодвигается. Стирается из памяти. Но мы, ветераны войны, не можем забывать все пережитое до конца наших дней...».

В другом письме от 10 июля 1971 года бывший адъютант старший 3-го стрелкового батальона 1147 стрелкового полка А. С. Котляров пишет:

«...С годами найти тех, с кем пришлось воевать, становится все труднее. Мне очень дороги события, бои под Султан Салами. Правда, прошло уже 30 лет. Много забыто, многие факты слились с другими. Этот период боевой деятельности нашего полка

10

ню, как младший лейтенант захватил немецкого мотоциклиста».

Удалось разыскать и других однополчан. Завязалась переписка.

Бывший воин 9-й стрелковой роты Иван Семенович Бондаренко, проживающий ныне в станице Староминской Краснодарского края, о многом мне напомнил. В письме от 10 июля 1972 года он сообщал:

«19 ноября 1941 года остатки нашей роты после ночного боя в районе Большие Салы прорвались из окружения и к полудню были в районе города Ростова-на-Дону. После обеда подошел ко мне писарь роты Федор Максимович Мегеря. Он рассказал, что не только наша рота пережила тяжелую ночь с 18 на 19 ноября, но и наблюдательный пункт командира полка, его личный состав принял неравный бой.

Вот почему, когда я получил от Вас письмо и прочитал раз и два, мне трудно было поверить, что вы все-таки остались живы. Тогда я вспомнил своего однополчанина Ф. М. Мегерю и его повествование о судьбе наблюдательного пункта командира полка».

А вот письмо самого Ф. М. Мегери от 9

12

меньше всего известен. Участников этих боев мне еще не приходилось встречать...

Зина Побрус, фельдшер медпункта полка погибла в октябре 1942 года под Туапсе.

Митропольский умер от ран в октябре 1943 года, будучи начальником штаба дивизии (не нашей).

Разыскал и политрука В. А. Ступишина, бывшего уполномоченного особого отдела полка. В письме от 17 декабря 1971 года он пишет:

«Наконец-то стала известна ваша судьба. Кстати сказать, такого дня, как 19 ноября 1941 года, у меня не было за всю войну. Вы были ранены, одеты в шинель, а я в телогрейке и ватных брюках. Помнишь, спрашиваю тебя: «Идти сможешь?». А ты говоришь — «Да». Говорю: «Держись за меня» и пошли к Чалтырской балке. Девушка фельдшер перевязку тебе сделала, повезла в медсанбат и на этом я потерял твои следы.

Дальше бои были сильные: 20 ноября мы ушли за Дон. Демобилизовался я 28 апреля 1946 года...».

К сожалению, пока не удалось разыскать бывшего комиссара 1147 стрелкового полка старшего политрука З. Г. Исхакова. Он был молод. Из письма А. С. Котлярова мне известно, что он с Исхаковым встречался позднее, на выпуске в академии им. Фрунзе в 1954 году. Неизвестно также, где полковой переводчик Петр Константинович Персиянов.

На встрече ветеранов 56-й армии в городе Ростове-на-Дону в День Победы в 1973 году, бывший комиссар минометного батальона капитан в отставке Николай Яковлевич Пироженко много интересного сообщил о наших бывших однополчанах.

После трудных, длительных поисков удалось найти и бывшего начальника штаба 1147 стрелкового полка Николая Ивановича Спиридонова, человека, который назначал меня на первую боевую воинскую должность — адъютантом. Он живет в городе Мичуринске. В письме от 14 февраля 1976 года подполковник в отставке Н. И. Спиридонов пишет:

«В сражении 19 ноября 1941 года в осо-

бенно тяжелом положении оказались первый и второй стрелковые батальоны.. Этот период войны для нас был очень тяжелым, но выстояли и обеспечили условия для перехода в наступление, тем самым обеспечили нашу победу...»

Занимаясь сейчас патриотическим воспитанием нашей молодежи, я часто бываю в школах, воинских частях, выступаю перед школьниками, допризывниками, солдатами. Их интересует все. И я рассказываю им о трудном начальном периоде войны, о героизме защитников Родины. О том, что начавшееся позднее контрнаступление под Ростовом сорвало намерение немецкого командования и укрепило положение наших войск на левом крыле советско-германского фронта. Войска Южного фронта сковывали крупные силы врага в самый напряженный момент битвы под Москвой и тем оказывали неоценимую помощь ее защитникам. Вот почему невозможно переоценить значение сражения у Ростова в тяжелую для страны пору, осенью 1941 года.

